

В ГОДЫ Великой Отечественной войны неограничиваемую роль в разгроме немецко-фашистских войск сыграл советский тыл.

16 августа 1941 года Советское правительство утвердило военно-хозяйственный план на IV квартал 1941 года и на 1942 год по районам Поволжья, Урала, Западной Сибири, Казахстана и Средней Азии. План предусматривал перемещение промышленности в глубокий тыл и форсирование в этих районах производства оборонной продукции.

ка и другой продукции. По праву гордятся трудящиеся Казахстана мастерами по выращиванию проса и риса — звеньевыми Чаганом Берсиевым, Ибраем Жакаевым, Ким Ман Саном и многими другими.

Знатный звеньевой колхоза «Курман» Актюбинской области, отец четырех сыновей-фронтовиков Чаганак Берсиев на шестигектарном участке вырастил урожай проса по 174 центнера с гектара. «Пусть, — заявил он, — каждый килограмм выращенного мною зерна будет ударом по

теплым вещам бойцам Красной Армии.

За короткий срок в республике было собрано более 16 тысяч полушубков, около 61 тысячи пар валенок, 70 тысяч шапок-ушанок, 37 тысяч ватных курток. Всего сдано около 700 тысяч разных теплых вещей. Кроме того, в комиссию поступили 291 тонна шерсти, около 112 тысяч овчин и много другого сырья, которое перерабатывалось в пошивочных и пимокатных мастерских, созданных по инициативе самих трудящихся.

Второй государственный заем, выпущенный на сумму 12 миллиардов рублей, был размещен в течение первых суток на 14 с половиной миллиардов рублей. Только казахстанцы приобрели облигаций займов на сумму свыше миллиарда рублей.

Колхозник Калпе Бердыбеков дал займа государству один миллион 36 тысяч рублей. Полученные облигации он сразу же сдал в фонд обороны. Трудящиеся Казахстана, следуя патриотическому примеру Феропонта Головатого, внесли на строительство мощной танковой колонны «Колхозник Казахстана» и на строительство авиаэскадрильи «Советский Казахстан», «Шахтер Караганды», «Нефтяник Казахстана», «Работник совхозов», «Турксиб», «Советский студент», «За передовую науку» сотни миллионов рублей.

Этот поток средств в фонд обороны стал ярчайшим проявлением патриотизма и преданности казахского народа Родине, Советской области, КПСС.

Связь фронта с тылом постоянно питало чувство патриотизма, и этому участку работы партия и Советское правительство придавали огромное значение. Между воинами и трудящимися Казахстана завязывалась оживленная переписка, которая вызвала на фронте огромный патриотический подъем.

На фронт шли многочисленные письма от матерей, жен и детей бойцов, а с фронта в тыл — тысячи писем бойцов, офицеров-казахстанцев.

«Мы, Ваши любимые жены, всегда гордимся вашими подвигами, но любовь к Родине не может ни с чем сравниться, — писала группа жен из Алма-Аты своим мужьям, — нет нам жизни без Родины. Мы ее любим, как любим вас, как любим своих детей.

Ждем вас с победой, только с победой».

Гвардейцу Абдукахару Абдумажину писала жена: «Знаю, что ты стал гвардейцем, что боевыми делами ты оправдаешь эту честь... Бейте фашистов не жалея жизни.

Я стахановка, выполнив норму на 200—240 процентов, приложу все силы, чтобы работать еще лучше»...

Лейтенанту Николаю Сафонову писала мать: «Дорогой сынок, твое письмо получила. Ты пишешь, что выполняешь мой материнский наказ и крепко бьешь фашистскую мразь. Я рада этому».

Многосторонняя связь тыла с фронтом имела решающее значение в годы войны как яркое свидетельство морально-политического единства народа и армии. И эта связь обеспечила победу как в битве под Москвой, так и в ходе всей Великой Отечественной войны.

А. АУЕСХАНОВА,
преподаватель кафедры истории КПСС и научного коммунизма Карагандинского медицинского института.

ПОБЕДУ КОВАЛИ В ЕДИНОМ СТРОЮ

Военная перестройка экономики Казахстана была проведена, как и по всему Советскому Союзу, в короткий срок.

Неисчерпаемые природные богатства республики были поставлены на службу фронту. 9 из 10 пуль были изготовлены в Казахстане. Высококачественная эмбенская нефть, карагандинский уголь, балхашская медь, чимкентский свинец, актюбинские ферросплавы и другая промышленная продукция Казахстана широко использовалась для оснащения боевой техникой Советской Армии.

В Казахстане была проведена большая организаторская работа по приему и размещению эвакуированных сюда предприятий, освоению техники производства. Столица республики Алма-Ата, город Караганда превратились в крупные индустриальные центры.

В связи с временной потерей Донбасса, особенно ответственные задачи возлагались на карагандинских шахтеров, которые с честью выполнили их. Карагандинский бассейн прославился в те годы выдающимися рекордами. Знаменитый навалотбойщик шахты имени Горбачева Ибрай Нуров за три года войны выдал 16 тысяч тонн угля. Опыт стахановцев Караганды был обогащен горняками, прибывшими из Донбасса. Начальником шахты № 31 стал работать Алексей Григорьевич Стаханов.

Знатный бурильщик Лениногорска Георгий Хайдин установил новый всеказахстанский рекорд. 16 октября 1941 года один, без подручного, четырьмя телескопными перфораторами он прошел 75 шпуров, отбил несколько сот тонн руды. Норма была перевыполнена в 21 раз.

На долю Казахстана в годы войны выпала ответственная задача — давать фронту как можно больше хлеба, мяса, масла, шерсти, хлопка, таба-

кровожадному врагу».

Узнав о достижениях Ч. Берсиева, фронтовики-казахстанцы поблагодарили его в своем письме за заботу о Красной Армии. Член колхоза «Кызыл-Ту» Кзыл-Ординской области Ибрай Жакаев вырастил невиданный урожай риса. Отдельные гектары плантации дали по 1200 пудов высокосортового зерна. Он один внес в фонд Красной Армии 6 тысяч пудов риса.

Казахстан — основная животноводческая база страны на востоке. Эта важная отрасль народного хозяйства республики в значительной мере обеспечивала снабжение фронта мясо-молочными продуктами, а промышленность — сырьем.

На пастбищах Казахстана выращивались выносливые кони — верные фронтовые друзья — верные джигитов-воинов. За успешное выполнение плана развития животноводства в 1942 году Казахстан, а также Актюбинская, Гурьевская области получили переходящие Красные знамена Государственного Комитета Обороны. Гурьевской области знамя присуждалось шесть раз и оставлено ей на вечное хранение.

Такая же высокая награда присуждалась и Каркаралинскому району Карагандинской области.

Народ — неиссякаемый источник силы и мощи Красной Армии. В нашей стране народ и армия составляют единую семью.

Одним из ярчайших проявлений этой заботы является сбор теплых вещей для нужд армии. Трудящиеся Казахстана принимали горячее участие в этом общегосударственном деле. Рабочие, колхозники, интеллигенция дружно откликнулись на призыв колхозников Алма-Атинского сельского района дать боль-

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО